



從前舍衛國有一船長，靠着一隻大木船，生活在海洋中數十年，不獨從來沒有失過事，就連很小的危險，總未遇過，因此，他成了海上人家的大神，尤其是一般採寶、辦貨的大商人，對他更是敬信如神，不管生意的大小，都是僱用他的船來輸送，所以他的木船，成年盡日，總是沒有閑空的，不停地在海洋中來去。

說起這位船長，又不僅是航海專家，而且是位很有修養、很有信念的佛教徒，他在海洋生活中，把修持佛法視作主要的一課，因此，他在海洋上所獲得的平安生活，歸功於佛法的庇護，自信很多。而在海洋航行時，他除了用佛法來安立自己，對那些沒有海上生活經驗的膽怯客人，也都以佛法來施予定心的講說。

據佛經上說，有一次有五個採寶的大商人，僱了他的木船，入海去採寶。當這些珠寶商人下船後，這位船長即指揮手下數十個水手開船，一陣緊張和開忙，一艘又長又大的木船，堅起了高大的桅桿，掛上了寬長的帆蓬，乘風破浪地入海前進。可是這次發生了很大的危險，即是在這艘大木船行不到數

童話故事

辯才無礙的船長

淨生

十里，突然有一個頭如小島，身似高山的鬼神，矗立海中拖住這艘大木船，青面獠牙，頭冒烟火，那種醜惡的形狀，可怕極了！船上的商人和水手，個個都嚇的魂飛魄散，顫慄地擠在一堆，只要海神的大手，少少用力一捺，船即石沉海底了，大家的性命全都完結。可是船長，絲毫都不驚惶，依然如常鎮定。這使海神倒反驚奇起來，發出如雷的雷聲，向船長問道：

「喂！你看我是多麼的醜惡呀！你不覺得可怕嗎？」

「你的醜惡，我不感到可怕！船長態度自然的答道：『因為還有比你更醜惡的不知幾多倍呢？那才是可畏可怕的哩！』

海神聽到船長的回答，不覺一楞，不由地又向船長追問道：

「喂！你說還有比我更醜惡的，那是什麼人呢？」

「那即是地獄呀！船長看了海神一眼，繼續地說去：『地獄的醜惡，那簡直是說不盡的，我現在大略地說些給你聽聽。在地獄裡，有尖銳的刀山，有鋒芒的劍樹，有沸開的鐵湯，有熱烈的熾炭；還有鐵磨、鐵鋸、鐵蛇、鐵狗、牛頭、馬面、夜叉、獄卒。如果世間有人作惡：有人殺害生命，損傷有情，偷盜財物，姪人婦女，妄言欺世，綺語騙人，挑撥是非，惡口罵人，不管他是怎樣的兇狠，最後都要墮落地

獄，住上千年萬載，受無情的牛頭將軍馬面大王，醜惡的夜叉，兇狠的獄卒們管教與懲罰，一時一刻都不放鬆地要惡人上刀山，爬劍樹，飲鐵湯，跳熾炭，入鐵磨，上鐵鋸，給鐵蛇盤絞，鐵狗咬嚼，即使銅頭鐵背的惡人，到了地獄，也要變成粉質。如是地獄的醜惡情狀，我感到才是可畏可怕的哩！

海神的來意不善，但聽了船長一番的說話，不禁對那可怕的地獄，生起警惕，於是收起惡心，頹然隱身離去。這時怕的要死的商人和水手，見到海神沒有了。才吐出一口輕鬆的氣來。然而海神雖去，其心未息，覺得被一船人嚇退，有損自尊，於是乘大木船行去不遠，又變一極長極瘦的人，拖住木船問道：

「喂！你看我瘦的很可憐嗎？」

「不，還有比你瘦的更可憐的人哩！」船長搖頭答道。

「那又是什麼人呢？」

「那是世間一般沒有錢的人，不知修善作福，不肯利濟貧民，身富心窮，財奴而已，如是斃命，才是可憐人哩！同時斃命者的命終，分文不能帶去，反要墮生餓鬼，成爲身大如山，咽細如針的餓鬼，千萬年中，不開漿水之名，如是的飢瘦，才是更可憐的人哩！」

海神又給船長說倒，啞然而去。這時船上商人和水手的膽子都壯

了，仗着船長的神力去退敵平險，久是神又變了一個的端正美妙，男子，頭戴珍珠冠，身披環珞衣，再拖住木船問道：

「喂！你看我是多麼的美妙呀！該是絕世無比的美人吧？」

「絕世無比的美人？不過是外形的，那能說是絕世無比呢？船長笑着說：『我告訴你，真正的美，以清淨但外形的，而且要內心的，以清淨心恭敬三寶，以清淨心修行十善，這才是一個十足的美人！修十善，敬三寶，現生獲安樂，來世生天堂，以天人的美，才是絕世無比的哩！』

海神幾番作難不成，均爲船長辯才所屈，然仍欲一挫船長爲快，又以手掬水問船長道：

「喂！你說什麼外在美，內心美，天美，這些且不談它，現在我要問你，大海水和手上水相比，還是海水多呢？還是我手上水多呢？」

「海水非多，掬水非少。船長說：『因爲海水有盡時，當世界要壞的時候，有七日出現，海水枯竭的一滴都沒有；而掬水用以供佛及僧，布施有情，可獲無量功德，歷劫不盡的。』

至此，海神對船長的無礙辯才，讚仰不已，于時捨慢心，發願永爲海上的善神；並護送商船至寶山，指導商人採擷珍寶。最後，海神拿出許多珠寶，託船長代爲供佛及僧，船上的商人與水手，於是歡樂地唱着讚揚三寶、海神、船長的功德歌，那滿載珠寶的大木船，即在歡歌聲中，响向舍衛城。

